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 Семья – это крохотная страна.

 И радости наши произрастают,

 Когда в подготовленный грунт бросают,

 Лишь самые добрые семена!

 Э. Асадов.

      Цель проекта – формирование в обществе культуры семейных отношений, основанных на позиции добра, любви и традиций русского народа и привлечение внимания родительской общественности к проблеме насилия над детьми и подростками в семьях. 
      Социально значимый проект «Добрый мир детства»,  проходил в детском саду в период с февраля по май.  Он затронул  такие  календарные праздники как: Международный женский день, Международный день семьи, которые отмечаются во многих странах мира, а также проведение  Международной акции «Синяя лента апреля» по предупреждению детского насилия.

      Вид проекта: информационно-творческий,  среднесрочный.

      Участники проекта: воспитатели, дети, родители, ближайшее социальное окружение.

      Срок реализации проекта:  с 1 февраля по 15 мая.
      Основные принципы реализации проекта: 

1.  Принцип гуманизации: признание семьи как  высшей жизненной ценности. 

2.  Принцип демократизации: ориентирование на общественно-полезную, социально значимую деятельность. 

3.   Принцип природосообразности: построение совместной  деятельность в соответствии с интересами и потребностями ребенка. 

4.   Принцип взаимодействия и сотрудничества детей и взрослых: участие в организации воспитательной работы педагогов, родителей и общественности. 5.  Принцип взаимодействия с социумом: библиотечная система, музеи города, центр национальных культур.

6.  Принцип событийности: наличие ярких запоминающихся событий, творцами и участниками которых являются дошкольники.

7.  Принцип культуросообразности: основывается на общечеловеческих ценностях  и истории русского народа. 

8. Принцип законности: предусматривает соблюдение законодательства РФ в работе с семьей. 

      Актуальность проекта заключается в том, что     в  современном этапе развития общества происходят значительные изменения и порой не в лучшую сторону.  Многие эти изменения существенным образом затрагивают  проблему семейных отношений, их духовно-нравственные ценности.  Отношение современных людей к семье и браку порой даже пугают. Сегодня взрослые  не интересуются своей историей, не знают древо своего рода и не передают детям навыки и умения старшего поколения.  Современное общество теряет нечто важное, что было приоритетом семейных ценностей многие века:  любовь, доброту, уважение друг к другу, традиции предков, всё что составляет крепкий фундамент семьи. Словом, семейные ценности - это то, что нельзя купить ни за какие деньги или получить по наследству. Семейные ценности можно обрести и пронести их через всю жизнь всем вместе.   И начинать надо с раннего детства, когда через личный пример родителей и ведущую деятельность этого возраста – игру, происходит вхождение ребенка в жизнь полноправным членом общества. Именно игра и игрушка является посредником между взрослым и ребенком, так как позволяет взрослому без принуждения и насилия над чувствами и желаниями детей заниматься воспитанием. 

       Недаром говорят: «Если вы хотите узнать душу народа, приглядитесь, как и во что играют ваши дети». Поэтому, решено было использовать образ куклы, как актуальной игрушки для дошкольников.

Новизна проекта:

           Предложенные  образы кукол позволяют детям быстрее познать такие сложные понятия, как: русские народные традиции, обряды, освоить русскую культуру. Воспитать в них духовные качества: терпимость, эмоциональность, доброту и любовь к своей земле и  её историческому прошлому. 
     Основная задача: формирование позитивного имиджа семьи, пропаганда семейных ценностей и традиций, возрождение и сохранение духовно-нравственных отношений семьи.  
       В самом начале работы над проектом мы провели мастер-класс для педагогов на тему: «Куклы наших прабабушек». 
Целью было повышение профессиональной компетенции педагогов в развитии творческих способностей  при изготовлении народной  обрядовой куклы.

Задачи: 
- знакомить с основными техническими приемами изготовления традиционной народной куклы – скрутки (оберега);

-  вызывать интерес к данному виду творчества, желание педагогов применять его в практической деятельности с детьми. 
Народная кукла учит добру, отражает мудрость народа, его идеалы и ценности. Она говорит на универсальном языке, который понятен всем людям, независимо от возраста, национальности и социального положения.
 Традиционная обрядовая кукла в свое время утратила свою значимость, а сегодня кукла переживает свое второе рождение. 
 В древности славянские тряпичные куклы изготавливали женщины, передавая знания и навыки из поколения в поколение. Делала такие куколки женщина не бездумно,  она верила в силу «сделанного». Ведь от качества её работы зависела судьба её семьи.
 Считалось, что при изготовлении обрядовых кукол недопустимо использовать колющие и режущие предметы, поэтому тряпочки и ниточки для изделия не резали, а рвали. Мы познакомили педагогов со способами изготовления куклы – десятиручки.  
      Во время  реализации данного проекта  нами проводились мероприятия, направленные на пропаганду семейных ценностей, семейных  народных традиций, предупреждение детского насилия. 
     Одно из занятий  с детьми старшего возраста было изготовление русской обрядовой куклы «Желанница».
 - Раньше такая кукла «Желанница» была в каждом доме. Завязывали ленточку – загадывали желание и ждали когда исполнится.

Воспитатель: Посмотрите на моей кукле сколько ленточек и разных  бусинок.   Одно желание – одна ленточка. Видите, сколько кукла исполнила моих желаний. Но открою вам ещё один секрет – сбываются только добрые желания.

А у вас есть добрые желания? 
Совсем скоро мы будем праздновать мамин праздник Международный женский день 8 Марта. Может кто-то захочет сделать куклу «Желанницу» в подарок для своей мамочки. Пусть она ей тоже исполнит самые заветные желания. 
 Мы разработали планы - конспекты  целевых экскурсий. 
      Посетили  филиал музея «Истории города-курорта Сочи», в  Лазаревском районе (кстати, он расположен рядом с нашим детским садом) в котором дошкольники познакомились с обрядовой куклой адыгов, а также  центр русской культуры  Центра национальных культур где  увидели выставку  традиционных кукол  русского  народа, и народов населяющих наш край. Это было  живое прикосновение к культуре наших предков, добрым общечеловеческим ценностям семьи и  России. 
Совместными усилиями педагогов, родителей и воспитанников в подготовительной группе был создан мини-музей истории возникновения обрядовых кукол наших прабабушек.       Размещённые в мини-музее куклы  помогли детям быстрее усвоить такие сложные понятия, как: русские народные традиции, обряды,  понятия добра и желание сохранить добрые семейные традиции. Обрядовые куклы и использование их образа позволило  соединить традиции наших предков  и очень актуальную для  современного мира тему, как жестокое насилие над детьми. 

       23 апреля   в рамках Международной акции «Синяя лента апреля»  педагоги вышли на улицы нашего района для того, чтобы познакомить общественность с информацией о проводимой акции.  Мы  раздавали памятки с синими лентами – символом акции.   

Целью акции «Синяя лента апреля»,  стало формирование активной гражданской позиции у родителей и общественности к проблеме жестокости в отношении несовершеннолетних. Мы  рассказывали родителям об ответственности за противоправные действия в отношении детей,  о важности предупреждать случаи насилия  и жестокого обращения с  детьми. Символом акции стала синяя лента. Почему синий цвет? Синий цвет символизирует синяки и побои на теле детей! Ношение такой ленты – своего рода личное обязательство никогда не совершать актов насилия против детей, не мириться с этим, не молчать, не искать оправданий для тех, кто его проявляет. 
         В рамках данной акции  наши дошкольники изготовили куколки- берегини, как символ  сбережения доброты в наших семьях. Такими поделками мы привлекли внимание родителей   к  проявлению уважительного отношения  к  семейным традициям и желание делать что-либо приятное своим близким. Куколки-обереги были изготовлены детьми с синими ленточками,   как знак защиты человека или целого дома от злобы и людской ненависти,  и призыв не совершать актов насилия против детей.  Этих куколок-оберегов, накануне Международного дня 8 Марта,  дошкольники дарили своим   мамам, как символ материнства. Это был душевный подарок-пожелание добра, радости, уюта, благополучия, счастья. Они сами рассказывали  своим мамам о том, что   таинственная древняя берегиня, способна сохранить семью и исполнить самые светлые человеческие мечты. А символическая синяя лента на рукаве берегини, была напоминанием о том, что отсутствие побоев – это и есть заветная мечта многих детей. 

       Таким образом, участники данной  акции напомнили взрослым о том, что счастливое детство должно у каждого ребёнка, и каждый ребёнок заслуживает любви и бережного к себе отношения.

       Данная акция стала  –   символом борьбы с жестоким обращением над детьми» и явилась продвижением позитивных образцов культуры семейных отношений, основанных на партнерстве и отрицании жестоких и насильственных способов общения и воспитания детей.  Большое количество людей узнали о насилии, которое совершают порой самые близкие для ребенка люди, задумалось о его последствиях и о том, как его предотвратить.
       В период проведения  данной акции, педагоги выпустили стенгазету «Детство без обид и слез»,  а  старшие дошкольники приняли участие в конкурсе рисунков на тему:  «Добрый мир детства», где изобразили  свои счастливые семьи. 

       Запомнился дошкольникам и  их родителям совместный праздник  в стиле квест на тему: «Что такое доброта?», в ходе которого участники встретились  с  любимыми героями сказок в поисках доброты.  Добрые герои сказок не знают что такое агрессия и обида. В их сердцах живет любовь. Простая любовь ко всему. В русских сказках таким был Иванушка-дурачок. Но  не стоит путать добродушие с глупостью. И зря над Иванушкой смеялись. Он просто не умел обижаться, умел прощать и любить,  умел делать добро.

        Завершился проект большим  детским флэш мобом «Мы за счастливое доброе детство!», символом которого стало выстроенное сердце.

        Что такое «Доброта» в современном мире? Есть ли ей место? Или это понятие уже неактуально? Я думаю, что доброта - это внутреннее состояние беззлобности. Это сердечность и любовь. Истинно добрый человек не будет задумываться об отдаче. Он просто будет творить добро. 

       Мы все вместе, в силах изменить будущий мир для наших детей в лучшую сторону, мы можем сделать мир добрее.

Ожидаемые результаты от реализации проекта: 

       Повышение уровня  значимости культуры семейных ценностей у дошкольников и их родителей, их субъективности в истории собственного народа, его традиций и обрядов.
       Активизация жизненной позиции  участников педагогического процесса и привлечение внимания родительской общественности  к проблеме насилия над детьми и подростками в семьях. 
       Создание методического пособия по  способам изготовления традиционной обрядовой куклы: «Русская кукла загадочный символ России»,  а  также мини-музея «История куклы». 
