Муниципальное дошкольное образовательное бюджетное  учреждение 
детский сад общеразвивающего вида № 84 г. Сочи 

Сценарий 

организованной образовательной деятельности
по реализации образовательной области

«Познавательное развитие»

Тема:  «Как можно общаться?»
 (старший дошкольный возраст 6-7 лет)

Воспитатель 
МДОБУ детского сада 

общеразвивающего вида № 84 г. Сочи
Жукова Елена Владимировна

2020 г.
Тема:  «Как можно общаться?»
Цель: развитие познавательной активности детей старшего дошкольного
          возраста через поисково-исследовательскую деятельность.

Задачи: 
·  Уточнить и расширить  представления детей о невербальных средствах общения и многообразии средств коммуникации людей.

·  Создать условия для формирования познавательной активности дошкольников, развития умения выстраивать  общий алгоритм действий.

·  Совершенствовать умение определять способ получения необходимой информации в соответствии с условиями и целями деятельности.

·  Формировать умение выдвигать гипотезы, делать выводы, фиксировать полученную информацию знаками и символами.
· Формировать личностные  качества  старших дошкольников: инициативность, любознательность, самостоятельность, готовность к совместной деятельности с взрослыми и сверстниками. 

·  Способствовать становлению сознания, развитию воображения и творчества.

·  Приучать детей к самостоятельности суждений и самооценки собственных действий. 
·  Воспитывать культуру общения.
Интеграция образовательных областей:

· Познавательное развитие

· Речевое развитие

· Социально-коммуникативное развитие.  
· Художественно-эстетическое развитие

Форма проведения: эвристическая беседа с элементами поисково-исследовательской деятельности по методу А.И. Савенкова.
Методические приёмы: создание мотивационного поля, мыслительная гимнастика, создание алгоритма деятельности, игровой метод, постановка проблемных вопросов, коллективное рисование, элементарный анализ, использование ИКТ (приложения «О кей, Google»), фиксирование информации знаками и символами.
Словарь:  вербальные и невербальные средства общения, мимика,  исследование, информация,  пиктографическое письмо.
Материалы и оборудование:  
для педагога: магнитофон,  мобильный телефон, детская энциклопедия «Хочу все знать!», аудиозаписи для музыкального сопровождения танцев; мультимедийная установка, презентации  «Пиктограммы древних людей», «Продукты питания», жест «отлично!», песочные часы (3 мин).
для детей: картинки со схематичным изображением способов получения информации - символов А.И.Савенкова,    магнитный мольберт,   бумага для записей, простые карандаши,  конверты и  зеркала (по количеству детей), 4 листа белой бумаги  формата А- 3, цветные карандаши (4 набора),  ширма, элементы костюмов для танца (крылышки бабочек, ободочки лошадок  на голову, африканские бутафорские бусы, искусственные веточки деревьев).

Предварительная работа: 

· Подготовка детей:  тренировочные  занятия  по  методике  А.И. Савенкова. 
Ход проведения  ООД
Вводная часть  (ритуал приветствия с детьми, приглашение к сотрудничеству).
Звучит веселая детская музыка  без слов, которая символизирует
начало занятия.

Воспитатель:  Ребята, дружно отзовитесь! В добрый круг все соберитесь!

                         Почемучки, вы готовы  отвечать на все вопросы? 

                         Круг скорее мы замкнем, наш девиз произнесем!      

(Дети замыкают круг,  берутся за руки и дружно произносят девиз:)
Сто тысяч почему живут на белом свете.

Сто тысяч почему гуляют по планете.

Идут они за нами и прячутся в кругу,

Найдем мы все ответы на эти почему.   (Воспитатель жестом предлагает детям сесть за столы).
Создание мотивационного поля  (ведение в тему, определение предмета исследования).

Воспитатель: Сегодня я узнала, что в понедельник к нам в детский сад придет новый мальчик - Питер. Однако  сложность в том, что он плохо понимает русский язык. Как быть в этой ситуации? Что делать? (Ответы-рассуждения детей о том, как встретить в группе нового сверстника, выработка  гипотезы).

Воспитатель: Начинаем заседание клуба «Почемучки».

Чтобы приступить к новому исследованию, нам необходима гимнастика ума! 

Закройте глаза, протяните друг другу руки и  познакомьтесь одними руками. Опустите руки. Снова вытяните руки вперед, найдите руки соседа. Ваши руки ссорятся. Опустите руки. Ваши руки опять ищут друг друга. Они хотят почувствовать добрые ладошки друга. Ваши руки вновь мирятся, они просят прощения,  и  вы расстаетесь друзьями. (Упражнение выполняется в парах, с закрытыми глазами, напротив друг друга).
Воспитатель: Какой вывод можно сделать о вашем общении через ладошки? (Ответы детей - они делают вывод о том, что можно общаться с другом и без слов: знакомиться, дружить, ссориться, просить прощения и снова дружить).

Воспитатель: Тема заседания нашего клуба и его исследования – «Общение людей». Как же общаться с Питером, если он плохо нас понимает? Вы готовы начать заседание клуба Почемучек? (Ответы детей).

Если мы хорошо проведем исследование,  соберем нужную информацию о способах общения между людьми, то сможем понять друг друга.  
Результат  вводной части:  психологическая готовность детей к совместной деятельности.
Основная часть.

1. Актуализация имеющихся знаний детей - составление алгоритма деятельности по методу  А.И. Савенкова (коллективное обсуждение плана исследования).
Воспитатель: Как вы думаете, с чего начинают свое исследование настоящие ученые? 

Очень важно «подумать самостоятельно!» Самая важная первая карточка – «подумай сам». Где мы еще можем узнать что-то новое о способах общения людей?
Возможные варианты ответов детей:

- Можно догадаться самому.
- Можно спросить у  родителей, друзей, воспитателей,  у старших братьев и сестёр,  у бабушки, дедушки или у друга.

- Можно позвонить по телефону и задать интересующий   вопрос  кому-нибудь.

- Прочитать книгу и узнать что нужно. 

- Можно самому сделать эксперимент.

- Получить информацию из Интернета или посмотреть передачу по телевизору.

(Детей делают предположения  о возможных способах получения новой информации, берут карточки-символы и  размещают  их на магнитном мольберте). Приложение 1.
Результат - составление общего плана исследования, алгоритма действий.
2. Открытие детьми нового знания  (сбор информации о предмете исследования; беседа, игры и игровые  упражнения).
Воспитатель: Итак, наш план исследования общения людей готов! Начинаем изучать способы общения, но чтобы не упустить важную информацию, ее необходимо фиксировать.  Ученые всю информацию записывают. Но вы писать не умеете? Что делать? (Дети выдвигают разные варианты фиксирования новой информации, например, записки-зарисовки).

Воспитатель: Предлагаю вам использовать пиктографическое письмо!    Кто знает, что это такое? (Ответы детей). Это письмо с  помощью  рисунков. 
(Презентация «Пиктограммы древних людей» на мультимедийном экране). Приложение 2.

Так в  древности,  люди, не умеющие писать, передавали друг другу информацию. Вам понятен смысл этой пиктограммы? (Ответы детей  по содержанию рисунков). 

Вот вам маленькие листочки для зарисовки  и  карандаши. Это будут ваши пиктографические  записи с собранной информацией. Договорились? (Каждый ребенок берет маленькие листочки, в которых в последствие будет заносить информацию в виде символов-пиктограмм и пустой конверт для их сбора).
Воспитатель: Мир общения  очень разнообразен!  И если вам кажется, что общаться люди могут только при помощи слов, то вы очень ошибаетесь. Общение при помощи слов называется вербальным, а общение при помощи жестов, мимики, взгляда, позы тела и даже походки называется невербальным. 

Итак, одно из средств общения – мимика.  А что это такое?  (Ответы детей).
Чтобы ответить на этот вопрос предлагаю поиграть в игру «Нравится - не нравится». (Презентация «Продукты питания» на мультимедийном экране. Приложение 3.  Дети показывают мимикой свое отношение к ним.  В ходе игры  используются  индивидуальные  зеркала для  наблюдения за  своей мимикой).

Воспитатель: Итак, какое первое открытие на сегодня? (Дети делают вывод о том, что передать информацию другому человеку можно при помощи мимики). 

Воспитатель: Предлагаю зарисовать пиктограммой это открытие.

(Дети рисуют на листочках пиктограмму в виде смешной рожицы или по своему усмотрению и  складывают себе в конверт. Воспитатель также делает зарисовку вместе с детьми и крепит ее под карточкой символом на мольберте).

 Воспитатель: Почемучки, кто из вас подскажет следующий  план действий? (Дети, следуя алгоритму, называют следующий способ получения информации - «задать вопрос друзьям»).
Воспитатель: Предлагаю обратиться к своему другу и спросить, как можно рассказать о себе новому мальчику используя жесты? (Ответы-рассуждения).
Может кто-то покажет пример и расскажет всем?  (Ребята предлагают здороваться с мальчиком, называть свое имя, мимикой и жестами показать, какой  я сегодня. «Здравствуй. Я - Марина. Я сегодня вот такая» (показывает свое состояние мимикой, жестами). Если дети затрудняются, воспитатель может выступить в роли новенького, чтобы дети обращались к взрослому как к воображаемому ребенку).

Воспитатель: Какой  следующий вывод вы сделали? (Ответы детей - можно общаться жестами. Рисуют на листочках пиктограмму общения жестами и   складывают себе в конверт. Воспитатель также делает зарисовку вместе с детьми и крепит ее под карточкой символом на мольберте).

Воспитатель: Кто из почемучек назовет следующий план наших действий? (Дети называют  следующую карточку – телефонный звонок).
Воспитатель: Кому будем звонить? (Варианты предлагают дети. Воспитатель имитирует разговор по телефону с абонентом, который  предлагает общаться с помощью рисунков).

Воспитатель: Вот это интересно! Рисовать можно, но разговаривать при этом нельзя!

Предлагаю  вам разбиться по тройкам (по желанию) и быстро, пока сыплется песок в песочных часах (3 минуты) нарисовать коллективный рисунок. Темы выбирайте сами: шторм в море, пожар в лесу,  гроза над городом, каменный обвал. (Дети договариваются,  кто будет в их тройке.   Каждая  тройка  рисует один общий рисунок на выбранную  тему, без обсуждения деталей рисунка и предварительного договора  кто  и что будет рисовать).

Воспитатель: Интересные получились рисунки. Не договариваясь между собой, вы смогли изобразить разные моменты буйства стихий природы. При помощи чего между вами проходило общение? (Ответы детей – общаться можно при помощи рисунка. Рисуют на листочках пиктограмму общения при помощи изображений и кладут в конверт. Воспитатель также делает зарисовку вместе с детьми и крепит ее под карточкой символом на мольберте).

Вспомните  физминутку, в которой говорится о наших делах в детском саду с понедельника и до воскресенья. Если вы ее расскажете Питеру, он сразу поймет, чем мы  занимаемся. Вспомнили?

Физминутка

В понедельник мы читали,

А во вторник – рисовали.

В среду долго умывались

А в четверг – в футбол играли.

В пятницу мы танцевали

А в субботу и воскресенье

Дома съели все варенье. (Текст физминутки  сопровождается показом действий).
Воспитатель: Итак, какой символ  дальше по плану?  (Ответы детей-  можно узнать новую  информацию из книг). 

Я приготовила вам энциклопедию. Хотите узнать интересные факты общения? 

Почти во всех странах мира, кивнув головой, выражают согласие.
Однако в Греции, Турции и Болгарии кивок головой имеет противоположное значение.
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Или другой пример. Вы видели, как выражают одобрение поднятым большим пальцем?  (показ  слайда           . Дети показывают жест).  Приложение 4.

А  во Франции и Германии данный жест поймут как «один», в Японии – как «пять».  А вот жители  Австралии, Греции, южной Италии на такой жест вообще могут обидеться.

Результат  – овладение навыками исследовательского поиска, познавательная мотивация. 

3. Самостоятельное применение нового знания на практике.
Воспитатель: Вы когда-нибудь рисовали на спине у друга? (Ответы детей - нет).
Нет? Хотите попробовать сделать такой эксперимент?  

Предлагаю начать экспериментировать и  угадать, что нарисовано  на спине.
Вставайте в круг. Считалкой определите, кто начнет.  (Дети выбирают считалкой).  Повернитесь в затылок друг другу, и водящий рисует пальцами на спине соседа какой–либо простой рисунок. Впереди стоящий, не называя рисунок, рисует его на спине впереди стоящего и т.д., пока рисунок не вернётся к тому, кто его начал рисовать.  (Дети схематически рисуют пальцами на спине впереди стоящего сверстника простой рисунок).

Воспитатель: Теперь рисунок можно назвать, чтобы выяснить, верно, ли его передали. (По окончании эксперимента – дети называют рисунок, который передавали друг другу).

Воспитатель: У вас получилось? Какой можно сделать вывод? (Ответы детей-это не просто рисунки – это тоже способ общения и передачи информации. Рисуют пиктограмму  способа общения полученного в ходе эксперимента и кладут в конверт. Воспитатель также делает зарисовку вместе с детьми и крепит ее под карточкой символом на мольберте).

Воспитатель: Какой наш  план действий дальше! Какая карточка у нас осталась? (Ответы детей - узнать информацию о способах общения из интернета).

Давайте обратимся к интернету. И вот какая информация нашлась. (Дети прослушивают информацию с помощью приложения «О кей, Google»). 

     Танец-это  тоже средство общения людей. Даже в древности считали, что пляски у костра — это не просто развлечение, а целая церемония, во время которой человек общается с миром. 
     В современном мире нет сомнений в том, что танец можно использовать как язык. Подтверждением тому  является балет. Со сцены во время выступления не произносится ни одного слова. Но когда мы смотрим «Лебединое озеро», то сразу понимаем, в какой момент лебедь умирает и кто стал этому причиной. Здесь главным средством общения выступает тело — танцор жестами объясняет все свои мысли и чувства.
Воспитатель: Предлагаю по  желанию разбиться на пары и изобразить танцевальными  движениями  выбранных героев.   Парам  задаётся тема и включается музыка. Варианты тем: танец бабочек с мокрыми крылышками;  танец веселых цирковых лошадок;  танец Чунга-чанга; танец дерева и т.д.

 (Дети договариваются между собой и определяют себе  пары. Пара  одевает детали понравившегося костюма, выходит из-за ширмы и танцевальными движениями передают характер героев. Рисуют пиктограмму –танец. Воспитатель также делает зарисовку вместе с детьми и крепит ее под карточкой символом на мольберте).

 Результат- система знаний о способах невербального общения.
Заключительная часть: (подведение итогов;  доклад; рефлексия; открытый конец).

Воспитатель: Вы  сегодня здорово меня порадовали!
Теперь вы сможете найти  способы общения при встрече с мальчиком, не знающим нашего языка? (Ответы детей).

Кто готов рассказать, как он встретит нового друга? Не забудьте, у вас есть подсказки-пиктограммы. (Дети садятся на ковер полукругом и  по желанию выступают с докладом «Мир   общения» используя пиктограммы в своих конвертах (2-3 чел).

Воспитатель: Какая информация об общении для вас была самой интересной… новой? (Ответы детей).
Какой способ сбора информации вас заинтересовал больше? (Ответы детей).
Что было самым трудным для вас сегодня? (Ответы детей).
А что показалось самым легким? (Ответы детей).
Но это еще не все секреты общения! Попросите родителей помочь вам собрать информацию об общении людей, которая заинтересовала вас больше всего. Подготовьте сообщение, используя пиктограммы в ваших конвертах. Я буду ждать ваших новых открытий!

Результат – самовыражение, познавательная инициатива, осознанный интерес к собственной познавательной деятельности.
